
Sarmiz, Revista Cercului de arheologie „Hadrian Daicoviciu" an I, 1, Cluj
N apoca, 1996, 22 de pagini. 

Mărturisesc că am fost plăcut impresionat, delectându-mă cu citirea pagi
nilor acestui prim număr al revistei elevilor, ce fac parte din Cercul de arheo
logie .,Hadrian Daicoviciu"1. 

Surpriza se datorează pe de o parte faptului că tinerii pasionaţi, din diferite 
licee napocense, atraşi de „mirajul" atât de ademenitor şi spectaculos al arheo
logiei, - pe mulţi dintre ei i-am cunoscut şi ne-am împrietenit în campaniile de 
săpături din capitala Daciei romane, Ulpia Traiana Sarmizegetusa -, au reuşit să-şi 
editeze propria lor revistă şi pe de altă parte că, cercul, în cadrul căruia ei 
activează, poartă numele, - spre pioasă amintire! -, al profesorului universitar 
clujean Hadrian Daicoviciu, dispărut atât de prematur dintre noi. In acest sens, 
trebuie să amintesc faptul că ilustrul şi iubitul personaj a militat, cu toati'1 pu
terea sa de convingere, la materializarea ideii privind creearea unui cadru orga
nizat a tuturor elevilor, dornici de a-şi desfăşura, sub îndrumare competentă, cer
cetarea istorică. 

Sumarul2 acestei reviste mi se pare deosebit de atractiv, iar mottoul, citat 
din gândurile marelui om politic Nicolae Titulescu, ,.Istoria trebuie cercetată fără 
patimă, în simpla dorinţă de a pricepe mai bine trecutul şi de a trage, dacă se 
poate, un învăţământ pentru viitor", reflectă, cum nu se mai poate mai bine, 
crezul călăuzitor al tinerilor istorici. 

Cuprinsul variat al primului număr al revistei Sarmiz prezintă două proble
matici: lucrări ce abordează o tematică istorică propriu-zisă şi o parte „tehnică" 
(aşa cum se doreşte orice publicaţie cu pretenţie!). 

Fie-mi iertat (nerespectând ordinea), că încep „forfecarea" (analiza) sumaru
lui cu acest ultim cadru. El se referă la enumerarea persoanelor fondatoare ale 
revistei, a colegiului de redacţie şi la explicitarea clară a „Statutului Cercului de 
arheologie „Hadrian Daicoviciu", privind organizarea sa, drepturile şi obligaţiile 
membrilor, raportul asupra activităţii cercului (prof. Dorin Alicu), motivaţii abso
lut necesare, avându-se în vedere numărul de „început de drum" al revistei. 

Interesant mi s-a părut în acest sens, elogiosul cuvânt de introducere al 
profesorului coordonator, colegul Dorin Alicu, .,Cercul de arheologie necesitate 
sau divertisment?", în care, - printre altele -, se arată, că, ,,şcoala prin rigo
rile şi instrumentele proprii, prin dascMii săi, oferă tinerilor un cadru mai mult 
sau mai puţin rigid. Rămâne pasiunea şi distracţia la îndemâna fiecăruia, greu 
de controlat din afară, ambele dependente de personalitatea proprie ... Materiali
zarea pasiunii poate descătuşa energii creatoare nebănuite şi satisfacţii personale 
deosebite. Pe acest fapt se bazează activitatea Cercului de arheologie. Pasiunea 
şi munca, dorinţa de cunoaştere şi de inedit, autocontrolul şi spinitul de colecti
vitate (aş înlocui acest cuvânt „colectivitate" cu cel de „echipă", prea „sună" a 

1 Cercul a fost organizat sub îndrumarea specialiştilor de la Muzeul Naţional 
de Istorie a Transilvaniei, din Cluj-Napoca, care coordonează, totodrată, şi activi
tatea lui ştiinţifică propriu-zisă. 

2 Din păcate, revista SarmiZ prezintă unele carenţe vizibile de corectare şi 
editare. Mă refer la paginaţia greşită ra câtorva articole ·cu continuitate în altă 
parte. De asemenea, îmi permit să semnalez faptul că paginile 7 şi 22 sunt goale 
(lucru nu întru totul condamnabil), iar cea cu numărul 19 lipseşte (!), de unde 
şi perturbarea numerotării lor. Aceste observaţii sunt tot ratătea motive pentru 
care, în recenzia de faţă, nu am putut exemplifica, - aşa cum se cuvine -, pa
ginaţia lucrărilor. Am convingerea că aceste carenţe sunt scuzabile, fiind dato
rate lipsei de experienţă a tânărului colegiu redracţional. Ele însă nu diminuează 
valoarea revistei. Imi exprim speranţa că, în următoarele numere ale publicaţiei, 
lacunele semnalate vor fi remediate. Succes in continuare! 



904 CONSTANTIN POP 

„limbaj de lemn" - nota mea), inteligenţa şi sponteneitatea sunt doar câteva din 
calităţile membrilor cercului". Iar răspunsul la întrebarea legitimă „cui ii foloseşte 
acest cerc?" nu întârzie: ,.tuturor, tadică şi membrilor săi şi cercetării ştinţifice, 
deci, dacă este util înseamnă că este şi necesar . . . Cercul de arheologie fiind com
pus numai din pasionaţi care garantează prin ei înşişi valoarea muncii prestate, 
devine o necesitate pentru cercetarea arheologică tactuală", el fiind, în acest sens, 
,,o realitate de interes practic pentru iniţiatori şi în acelaşi timp un factor de di
vertisment pentru membrii săi". Cât priveşte revista Sarmiz, ea" se doreşte a fi un 
mijloc de informare şi divertisment, o revistă elaborată de cei mai talentaţi mem
bri ai cercului şi care se adresează tuturor elevilor interesaţi de arheologie şi 
ele istorie•·. în ce mă p~iveşte, nu pot decât să fiu în total acor,j cu cele afir
mate de prietenul Dorin Alicu. Elevii ne ajută foarte mult, - mai ales dacă sunt 
p05ionaţi! -, în campaniile de săpături de pe diferite şantiere arheologice, ei 
prestând, fără nici o pretenţie, munci gratuite, acum când sumele pentru cerce
tările de specialitate, alocate de un buget de stat sărăcit, sunt total insuficiento 
şi când localnicii de prin partea locului, unde se efectuează investigaţii istorice, 
,,fug" în alte părţi pentru a câştiga cât mai mult! 

ln -continuare, sumarul publicaţiei prezintă cu temratică de informare istorică. 
In ordine. ele sunt următoarele: ,,Viaţa cotidiană la romani (programul unei zile) 
- termele - adevărate instituţii sociale (autor Petre Giurgiu), ,,Istoria o meta
foră a vieţii" (ce titlu incitator! - nu-i aşa?, autor Oana Ostriceanu), ,,Sarmi
zegetu~a. o cetate care reînvie" (Mihai Garcea), ,,Elemente ale sculpturii în piatră 
din Dacia romană" (Lidia Dancu şi Simina Simion)3, ,,Viaţa cotidiiană la romani 
- îmbrăcămintea la romani" (Petre Giurgiu), ,,Ion C. Brătianu" (Alin Caloper
teanu, din Craiova, iată, deci, şi un colaborator din tafara Clujului), ,,Memorandu
mul în opinia Europei - partea I" (Ionuţ Vida-Simiti), ,,Sarmizegetusa" (Cătălin 
Faur). ,,Teatrul la greci" (Adelaida Crăuţi), ,,Cetatea Dăbâca" (Oana S. Munteanu), 
date privind expoziţia Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei „Clujul arheo
logic 1993-1995" (Bogdan Mârdan şi Claudiu Alexoaie), .,Interviul revistei" (cu 
Minai Rotea, arheolog la muzeul napocens, autor făd1 semn:i,tură-. O zi în ,,Saa:mi~ 
(Adrian Pop). ,,Arta primitivă~ (Hadrian Ioan Hiriţ), ,,Săpături în Piaţa Unirii'' 
(din Cluj - n.m.) (Adelaida Crăiu0 „Amfiteatrul" (sub semnătura O.li.) şi „Sculp
tura medievală a Clujului" (Oana S. Munteanu). 

Interesant mi s-a părut, apoi, ,,pigmenl:larea" revistei cu „elemente" de destin
dere spirituală: scurte informaţii „telegrafice" referitoare la „Templul lui Jupi
ter Capitolinus de la Roma" sau „Oracolul de la Delphi", maxime din celebrii 
gânditori şi literaţi latini (Lucreţiu, Cicero, Iuvenal, Pla.ut, Vergiliu), integrame, 
un test de cultură generală şi reuşite snoave (culese de Adriana Delia Pop). 

Citind, - repet, cu deosebită plăcere -, rândurile acestei meritorii reviste 
de istorie, nu îmi rămâne decât să felicit, din inimă, tânărul colegiu redacţio
nal pentru maturitatea de care a dat dovadă în selectarea şi publicarea materia
lelor, de un vădit interes ştiinţific sau sentimental. Totodată, îmi exprim speranţa 
în continuarea apariţiei numerelor viitoare ale publicaţiei4, sfătuindu-i pe juve
nilii ei autori să nu „dezarmeze" în faţa unor eventuale obstacole, greu de sur
montat (mă refer, cu precădere, la dificultăţile financirare; astăzi a edita ceva 
se dovedeşte un „lux'' deosebit de costisitor!). 
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3 Rezumatul unui articol in exten~o. publicat de Lidia Dtancu şi Simina Si
mion, în ActaMN, 31/1, 1994, p. 235-240, pi. 7-8. 

4 Măcar pe frontispiciul revistei, Cercul de arheologie .ii tinerilor istorici ar 
trebui să poarte titulatura completă a savantului clujean HADRIAN DAICOVICIU 
(aşa cum făcut-o eu la începutul prezentării public,aţiei), nu doar iniţiala „H"' 
a prenumelui. Merită acest personaj ilustru, nu? 


